

央企分紅激勵 試點效應有限

內地對於龐大的中央企業如何實現有效的管理層激勵，一直試圖在不觸及根本性的制度框架下尋找妥協之道。股權不動的情況下謀求增加收入以及現金分紅權等有限的管理激勵措施，就成為內地多年來國企激勵高管層的變通之道。這一方式實際在十多年前就成為地方國有企業激勵管理層的有效方式之一，我們今天非常熟悉的聯想集團（992）和TCL集團，就是這種激勵模式下的成功範例。

而中央企業由於其更為強大的經濟地位和更為敏感的政治神經，實際上從股權多元化和激勵方式市場化方面多大大落後於其他國有企業。因此，才有現在作為內地央企監管機構的國資委，在2010年11月出台有關分紅權試點的管理辦法之後，於2011年7月底大張旗鼓的將航太恒星、有研稀土這兩家中小央企的分紅權試點，作為重大工作業績進行正面宣傳。

注重增量 鼓勵科研

根據國資委公布的這兩家企業的分紅權激勵方案，可以看出其激勵計算基礎和激勵具體物件，進行了多方的平衡測算，對於相關人員的激勵其實有限。根據這兩家企業的方案，激勵額度將與企業業績增長相掛鉤。

其中，航太恒星的激勵總額與企業當年的經濟增加值和經濟增加值改善值掛鉤，且與增加值改善值掛鉤的激勵額度佔總額度的50%以上。而有研稀土則將採用當年淨利潤額與淨利潤增加額作為計提總額，且當年淨利潤增加額比例超過計提總額的一半。

同時，激勵物件將向科技人員傾斜，靠競爭上崗，希望實現分配結構優化。航太恒星和有研稀土的科研類崗位



■以現金分紅激勵改善管理，是國企高管變通之道，聯想正是這種激勵模式下的成功範例。

(新華社圖片)

和激勵額度如佔比均達到90%以上，其餘崗位也均為與科研成果轉化密切相關的經營管理崗位。

據初步測算，航太恒星和有研稀土兩家企業的激勵方案實施後，核心崗位的科研人員收入水平，平均可提高30%以上，能夠實現有效激勵，同時一般員工也不會出現太大的不平衡，符合中央企業實際和接受水準。

對於分紅激勵的實現，也規定了較為苛刻的條件，即分紅權激勵試點有效期為三年，試點企業實施中當年業績指標其中一項未能達到有關要求的，將終止激勵方案的實施。而從央企的政治角色出發，此次試點明確中央企業負責人暫不納入分紅權激勵範圍。而且企業監事、獨立董事、企業控股股東單位的經營管理人員也不得參與試點企業的分紅權激勵。

這兩家企業的分紅權方案作為國資委直接指導參與的試點方案，可以說代表了國資委的政策傾向，其他央企的類似方案設計將不得不的參照這兩個進行。

因為根據這一通知，試點企業實施分紅權激勵，主要採取崗位分紅權和專案收益分紅兩種方式。崗位分紅權激勵物件原則上限於在科技創新，和科技成果產業化

過程中發揮重要作用的企業核心科研、技術人員和管理骨幹，不超過本企業在崗職工總數的30%。

專案收益分紅激勵對象應為科技成果專案的主要完成人，重大開發項目的負責人，對主導產品或者核心技術、工藝流程作出重大創新或改進的核心技術人員，項目產業化的主要經營管理人員。激勵物件個人所獲激勵原則上不超過激勵總額的30%。

上述對於分紅激勵方式的規定，實際上已經嚴格限定了分紅物件主要為科技研

究人員，分紅上限也僅為激勵總額的30%，因此已經大大壓縮了中央企業的自由設計空間。但是即便如此，國資委仍然不敢掉以輕心，對於試點企業的具體方案設計仍然採取了更為謹慎的態度。由此，未來分紅權的適用範圍和幅度不難想像。

規避突破 試水分紅

實際上，此次央企實施的分紅權激勵，只是一個退而求其次的改革方案。這一點，作為整個試點的推動者和主導者的副主任邵寧也明確承認。在試點啟動會上，邵寧明確表示此次將分紅權激勵作為改革的突破口，選擇分紅權激勵而不是股權激勵，選擇激勵對象是崗位而不是具體員工，選擇業績增量而不是業績存量，這是現階段一種更加適合中央企業實際的激勵模式。

至於何時實施股權激勵，國資委已表示，未來在分紅權激勵試點的基礎上，待條件成熟後，再適時探索，研究在那類企業適合實施股權激勵。進度與成效仍有待觀察。

李元莎 美國麻省大學商學院助理教授
何順文 澳門大學副校長兼教授